



牢牢把握实体经济这个根基

实体经济是一个国家经济发展的基础,是增强综合国力的重要支撑,也是改善人民生活的重要保障。近日,本报编辑部收到许多读者来信,呼吁牢牢把握发展实体经济这一坚实基础,努力营造鼓励脚踏实地、勤劳创业、实业致富的社会氛围,共圆国家富强的“中国梦”。

实体经济需金融支持

大力发展实体经济,离不开金融业的支持。目前,实体经济中有很大一部分属于中小微企业,融资难、融资成本高是制约其发展的瓶颈。部分民间借贷造成中小微企业超负荷运营。有的中小微企业由于多种原因制约,正常银行融资渠道不畅,不得不转向民间借贷。高额利息加重了中小微企业的负担,使得中小微企业处于“不贷等死、贷了找死”的尴尬境地。

笔者认为,鼓励金融业支持中小微企业是当务之急。一是加快金融产品创新,推动金融机构尽快推出适合中小微企业发展的信贷产品,在担保方式、风险控制、贷款程序、还款方式等方面进行创新,探索多种形式的抵押模式和风险规避措施。二是扩大基层银行的贷款权限,推动金融改革,大胆尝试支持中小微企业发展的融资路子。三是及早建立起规范的征信体系。大力开展征信宣传,银行征信体系可以将民间借贷纳入进来,在银行授信之时,将民间借贷列入其中,最大限度避免因信息不明而引发不良贷款,防范和化解潜在金融风险。

(中国人民银行怀安县支行 田鑫)

增强实体经济发展后劲

实体经济是社会财富的根本源泉,是国民经济的重要基础。近年来,金融业等虚拟经济与实体经济的收益形成鲜明对比,助长了浮躁、低俗的“致富观”。

要解决这些问题,使经济健康有序发展,笔者建议,一要通过财政扶持政策、税率调整政策、金融支持政策、人才培养政策等,切实减轻企业负担。进一步放开市场准入,拓宽投融资渠道,不断改善实体经济发展的环境,增强实体经济的吸引力,让投资者、经营管理者做实业有回报、有前景。

二要调结构推动实体经济稳健发展。壮大实体经济,必须同步调结构、上水平,加快转型升级,下大力气发展国家鼓励的战略性新兴产业,对传统产业加大技术改造以提升竞争力,保持实体经济的长久活力。

三要以科技创新推动实体经济稳健发展。应重视建立技术研发投入机制,以解决企业技术研发投入不足的问题。培育结构合理的科技人才队伍,形成引进消化吸收再创新能力、集成创新能力,推动实体经济发展跃上新台阶。

总之,政府的有关改革部门,应站在全局战略性的高度,切实强化要素保障,加强对企业的服务,增强实体经济发展的后劲。

(贵州安顺市关岭县发改局 姚启超)



乡村文脉莫断了



江西石城县琴江古镇村落。刘敏摄

我的老家江西石城县琴江镇大畲村,是一个有着300多年历史的自然村落,原来有200多户人家,十分热闹。但是现在,村民有的因外出打工而定居在外,有的搬去县城或交通便利的村镇居住,村里只剩3户人家居住了。

随着村民的陆续搬离,村里百余套老房子因无人居住而衰败,石条牌匾、石磨盘、跑马场、古戏台、木雕门窗等客家古文物在慢慢荒废,让人深感遗憾和痛心。我希望国家能出台相关政策,对这类具有民俗特色的自然村落进行保护。首先,对有地域特色的自然村进行认真统计和详细考证,有针对性地建立自然村特色档案。其次,对有保护和开发价值的自然村,有针对性地制定保护和开发方案,让村落落在保护中开发,在开发中得到保护,从而在根本上护住乡村文脉的“根”。

(江西石城县委 李方圆)

编辑点评:古村落保护并不仅仅是村落建筑的修缮,还关系到如何避免“空心村”等问题。应当通过科学规划,在不改变古村落原有风貌的前提下,让村民更多地享受现代文明,比如加大医疗教育等基础设施的建设力度、改善卫生、接通网络等。同时可适当发展旅游等相关产业,让村民在家门口就业。只有留住居民,才能让古村落真正“活”起来。

农村的新型经济实体盼扶持

近年来,以规模化种植、养殖和加工为内容应运而生的农村经济实体如雨后春笋般出现,各方投资和参与的热情日益高涨。特别是今年中央“一号文件”首次提出鼓励发展“家庭农场”,极大地调动了广大农民群众从事农业生产的积极性。从目前农村经济发展现状来看,还存在经济效益低、科技水平不高、特色农业发展缓慢、农业耕地数量逐年减少、农业产业化标准不高等问题。对此,笔者期盼加大对农村经济实体的支持。

一是对应运而生的农村经济实体,政府应进行全方位引导和服务管理,在涉及规模发展方面的耕地返租承包、土地流转等问题上,要加大政策宣传、思想引导工作,营造鼓励脚踏实地、勤劳创业、实业致富的良好氛围。

二是金融部门要给力。资金对于农村经济实体正常运营和健康发展至关重要。肩负服务于一方经济发展重任的农村信用合作社,要按照“培育龙头、壮大规模、建立基地、带动农户”的要求,政策上扶持,资金上倾斜,降低信贷门槛。

三是涉农部门都应给予支持。农业、科技、科协、农委、水利、畜牧等部门,要在资金扶持、政策宣传、项目申报、评优表彰等方面给以真诚服务。县乡农业部门要在技术指导、政策咨询等方面做好服务,要经常性地做到现场指导。

(河南鹿邑县贾滩镇政府 李理现)



河北德龙钢铁有限公司工人在进行超细粉工艺流程调试。该厂投资的综合利用工业废料的超细粉项目,将年产超细粉100万吨。郭志敏摄

实体经济是圆梦的基础

实体经济是经济社会发展的坚实根基,也是社会生产力的集中体现,是国家经济之本。积极发展壮大实体经济,是推动我国经济持续发展的重要保证,更是实现“中国梦”的经济基础。

转变实体经济的发展方式,是振兴实体经济发展的主线。加快转变实体经济方式,就要推动产业结构升级,加快提升我国实体经济产业在全球价值链中的位置,切实提高增长质量和效益。促进绿色经济、低碳技术等新兴产业快速发展,就是要扭转生态环境恶化趋势,保障中国经济持续快速发展,打造实现“中国梦”的经济基础。所以,振兴实体经济要以转变发展方式为主线,所有振兴实体经济的战略措施都要抓住这一根本。

振兴实体经济,推进实体经济方式转变是一场深刻的变革,是实体经济的根本性发展和竞争综合实力的提

升,应采取综合措施:一,要完善促进实体经济发展的政策措施,形成有利于实体经济发展的体制和机制。二,引导和培育有利于实体经济发展的市场机制,形成有利于实体经济发展的各类生产要素向实体经济聚集,为实体经济创造良好的市场环境。三,激发实体经济企业的活力。实体经济发展的载体是企业,激发企业的活力就是激发实体经济发展的活力。

当然,相对实体经济的虚拟经济,同样是实现“中国梦”不可或缺的重要经济基础和力量,振兴实体经济并不等于不重视虚拟经济。只有实体经济与虚拟经济相互匹配,相互促进,才能共同为实现“中国梦”奠定经济基础。

(中国石油天然气集团公司资本运营部 李树芳)



在提升实体经济水平上下功夫

本报记者 徐达

实体经济是社会财富的根本源泉和国民经济的重要基础,也是增强综合国力的主要支撑和改善人民生活的重要保障。近日,不少读者来信表示,“中国梦”的实现,离不开实体经济的发展。在当前经济增长趋缓的背景下,更应牢固树立实体经济的发展层次和水平,不断增强我国的经济综合实力和国际竞争力。

武汉市洪山区珞狮南路的叶雷认为,推动我国实体经济的健康发展,不能只重数量,更要注重质量。针对路径依赖的问题,必须打破原有的约束条件,重置新的约束系统,倒逼实体经济转型升级。

山东省成武县委的李启恩在来信中建议,必须加强发展实体经济的顶层制度设计,增强宏观政策的针对性、灵活性和前瞻性,稳中求进,迎难而上,国民经济才能实现平稳较快发展,我们才能实现“中国梦”。

中国银监会泉州监管分局的李忠、李东卫认为,民间资本具有优化金融资源配置,促进我国实体经济企业发展和农业产业化经营的作用,因此要充分发挥民间资本的功,有效规避金融风险,构建民间资本法制体系,调动民间投资的积极性。国家还应出台配套的税收政策和金融支持政策,为实体经济企业排忧解难,努力实现“中国梦”。

福建省福州市金泉路的徐娟认为,民间资本的投向,是培育经济发展内生动力、关乎经济社会发展全局的大事。因而要通过搭建投资平台、提高投资便利性等措施,引导民间资本投入到有利于经济转型升级和长期增长的领域中。

湖北麻城市发展和改革委员会的万吉良认为,应落实有关政策,使民间投资成为推动我国实体经济增长、结构转型的一支重要力量。

山东滨州市沾化县的高占根认为,企业是发展实体经济的主体,要促进更多的资本真正回归到实体经济,就是要让企业在实体经济中有钱可赚,获



用行动传承美德

多年以前,我的母亲走在路上晕倒了,路边的一位大娘给母亲端来了一碗红糖水。母亲说,她怎么也忘不了那碗红糖水带给她的感动。直到现在,每到过年时,她都要去看看那位已经白发苍苍的老大娘。老大娘也许并不懂什么大道理,她只知道救人危难是一个应该做的,出自于人的本性。与人为善,助人为乐,是我们民族的传统,也是人性的光辉。

雷锋其实也是一个和我们一样的普通人,他也只不过做了一个普通人应该做的事情,只不过,他比別人做得更多一些,比別人做得更投入一些,他用行动诠释了人性中善的光芒。

雷锋并未走远,他的精神依然在这片古老的土地上蓬勃生长。“最美司机”、“最美妈妈”、“大爱老人”以及许许多多心怀善念的人们在继续着雷锋的理想,用真情将仁爱继续浇灌,用行动传承着这温暖的精神力量。

(湖北襄阳市第十八中学 杨雷)

雷锋精神为生活添彩

很长时间以来,江西省新余市罗坊镇离休教师蒋国珍的形象一直萦绕在我的脑海里。30年来,蒋老师资助、奖励学生2万多人,累计金额20余万元,超过他离休工资的总和。为了捐助助学,他省吃俭用,常常吃红薯和玉米煮成的“混合饭”。他倾其所有,甚至“挪用”开荒种地所得的收入,而自己则过着“苦行僧”般的生活。在这位年近八旬的老人身上,我们看到了雷锋般的助人为乐、乐于奉献的理想信念和可贵的精神品格。

半个世纪以来,我们的生活发生了翻天覆地的变化,我们再也不穿带补丁的衣服了,再也不像雷锋那样经历那么多苦难了。但是,无论我们的生活多么丰富多彩,我们永远也不能缺乏雷锋身上那种对他人和世界的关怀与爱。

如果我们身边能够涌现出更多的像蒋国珍老师一样默默弘扬雷锋精神的人,我们的生活会更加美好,我们的社会一定能更加和谐、稳定。

(江西新余市高新区 陶胜志)

学雷锋从身边事做起

雷锋同志是平凡的,雷锋精神也是朴素的,无论你身在何处,无论你从事何种职业,只要你愿意,人人都可以成为雷锋。

在车上给老弱病残孕让座,在路上礼让行人,自觉维护环境卫生,自觉排队等,这些都是我们在日常生活中举手投足就可以做到的,也是一种朴素的传统美德的体现。

弘扬雷锋精神,从身边的小事做起,参与志愿服务,是一种给予,也是一种收获。帮助那些需要帮助的人,以小爱汇集大爱,传承真、善、美,也是在传承雷锋精神。通过帮助别人,给别人关爱,唤起内心深处的那份善良和柔软,自己也能感受到善和美,感受到一种来自内心的人性温暖。

从点滴做起,从我们身边做起,在别人困难时帮一把,举手之劳,助人为乐。涓涓细流可汇成江河,只要人人都献出一点爱,世界将变成美好的人间。

(河南正阳县县委 王璐)



选题预告:

如何落实和坚持“八项规定”?

本版编辑 魏倩玮 文字整理 欧阳梦云

电话:010-58392644 邮箱:dzzs@ced.com.cn



得比虚拟经济中更高的投资回报率,政府可以通过结构性财税等政策工具对资源流向进行引导。

陕西羊老大服饰股份有限公司的郭婕以羊毛企业为例指出,羊毛、羊绒产业集群基地建设项目,将资源优势转化成了产品、市场与经济优势,不仅有助于促进农牧业发展与增加农牧民收入,更有助于增加经济效益,振兴民族工业和实体经济。

河北省望都县康泰路的薛飞认为,鉴于目前一些农村经济不发达的现实,急需大力发展实体经济,增加农民收入,要大力发展规模制造业、规模种植业、粮食深加工等经济实体。

云南省曲靖市财政局的彭竹兵认为,实体经济要科学发展,就应超前思维,积极规避“铁牛代替耕牛”式的零和博弈,努力实现“双赢”乃至“多赢”格局。

江西省九江县经济技术开发区的周仕钺认为,找准一条符合县情的路子发展实体经济,是壮大县域经济、实现经济强县的前提和关键。当前和今后要坚持实施“三动”,即一要项目带动,二要特色拉动,三要城乡联动,大力发展本地的实体经济。